

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, I. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor  
Fél évre . . . 14 " | Egy óra . . . 2.40 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

## A koronázás.

### Ki legyen a nádorhelyettes? - A képviselőház gyászülése.

Félszáz éve nem hangzott el a népfel-ség büszke kijelentése: Buda coronat. Kevesen élnek, akik látták a régi fényt Mátyás templomának kepubejárata felé özönlenni, kevesen tudják, hogy a trónt övező bíbor és ragyogás milyen megbabonázó erővel kapja szárnyra a lelkek hevülését.

IV. Károly király kifejezte azt a kívánságát, hogy a koronázás a legnagyobb fénytel és ünnepélyességgel tartassék meg Budavárban. Az ő elhatározásának következménye az is, hogy az elhunyt öreg királyt, aki életében kerülte a pompát és fényt, nagyszerű emlékéhez méltó gyászpompával, a spanyol szertartás előírásainak teljes megvalósításával temessék el. Szerenésnek és helyénvalónak találjuk ifju uralkodónknak ezeket az elhatározásait, melyekkel a lejátszódó események különös jelentőségét a történelem számára megrögzíteni kívánja. A világ szeme a magyar király és osztrák császár bíboros trónján függ, a hazafi-lélek különös izgalom lázában ég, a harctérről nagyszerű diadalmok híre érkezik: a nemzeti gyász a nemzeti fájdalom e szikrázó napjaiban kétszeres, százszoros méretűekké nőnek az események. Határtalan pompával temetjük el az ujkor egyik legnagyobb fejedelmét és szélsőséges disszidat fogjuk körülvenni az ifju vezért, a kinek uralkodása kezdetéhez a nemzetalkotó magyar géniusz világtörténelmi szerepének fényes epokája fűződik.

Ez a koronázás nemcsak a mi hazafiúi lelkesedésünk áldozati tüze, hanem egyuttal a nagy háboru diadalának himnusza lesz. Ellenségeink szétdarabolták képzeletükben a magyar földet. Három évi hősi küzdelem után a magyar erősebben, elszántabban áll hazája határain, mint valaha. A koronázás a világnak fog szólni, e megromlott, gyülölködéssel és ármánnyal telt véráradatnak, mellyel az ősi föld szeretetét, királyhűségünket és fiaink személyes bátorságát szegezzi szembe. Ez a koronázás szebb lesz, mint bármelyik István király legelső koronázása óta. Amaz egy megalapított ország boldog ujjongásával volt tele, emezt száz-ezrek és milliók fájdalmas, véres jajja fogja átlengeni.

#### DECEMBER 20-AN LESZ A KORONÁZÁS.

BUDAPEST, nov. 27. A képviselőház a koronázás napját december 20-ára fogja kitűzni.

#### A KÁROLYI-PART TISZA ELLEN.

BUDAPEST, nov. 27. A Károlyi-párt értekezletén elhatározták, hogy a legerélyesebben megátolják annak megvalósítását, hogy Tisza miniszterelnök képviselje a nemzetet a koronázáskor. A munkapárti körben azt beszélték, hogy József főherceg kijelentette, hogy a szívesen felajánlott tisztségre nem reflektál, ánde megköszöni a politikusoknak, hogy érte exponálták magukat.

#### JÓZSEF FŐHERCEG NEM LESZ NÁDORHELYETTES.

BUDAPEST, nov. 27. A Pesti Hírlapot legilletékesebb helyről annak kijelentésére kérték fel, hogy József főherceg a nádor helyettesítésére vonatkozólag mindenféle kombinációból kihagyatni kéri magát.

#### UDVARI GYÁSZ.

A hivatalos lap mai száma közli: Néhai I. Ferenc József ő császári és apostoli királyi felségeért az udvari gyász legfelső rendeltetűre csütörtöktől, 1916. évi november 30-tól kezdve hat hónapon keresztül a következő változtatással viselendő: az első két hónapban, azaz: 1916. évi november 30-tól 1917. évi január 29-ig bezárólag a legmélyebb, a következő két hónapban, azaz: január 30-tól március 29-ig bezárólag a mély és az utolsó két hónapban, azaz: március 30-tól május 29-ig bezárólag a kisebb gyász.

#### MACKENSEN RÉSZVÉTTÁVIRATA.

BECS, nov. 27. Mackensen részvétáviratot küldött Károly királynak, melyben kifejezte hódolatteljes üdvözlését a király trónralépésekor, azzal a jelentéssel, hogy a magyar és osztrák utászok és a dunai flottilla tetterős segítségével Siszow-Zimniceánál sikerült a Dunán való átkelés. A király választáviratában megköszönte a részvétet, a hódolatot és a jelentős sikerről való híradást.

#### A KÉPVISELŐHAZ GYÁSZÜLÉSE.

A képviselőház mai ülését — mint megírtuk — kizárólag a gyásznak szenteli. Szász Károly alelnök elnököl az ülésen, ő parentálja el az elhunyt királyt. Az ellenzéki pártok vasárnap értekezleteket tartottak s az értekezleteken határoztak a felszólalások tárgyában. Az ülés iránt óriási az érdeklődés, a karzatokra szülő jegyeket már napokkal ezelőtt teljesen szótkaapkodták.

BUDAPEST, nov. 27. A képviselőház előtt hatalmas gyászlobogók lengenek, a Ház ormán Magyarország és Horvátország gyászfátyollal bevont trikolorjait lengeti a szél. A képviselők ugyszólván teljes számban jelentek meg. A karzatok roskadásig zsúfolva vannak. Az összes képviselők feketében jelentek meg. A beteg Beóthy elnök helyett Szász alelnök nyitotta meg az ülést. Tisza miniszterelnök átadott felolvadás végett egy legfelsőbb királyi kéziratot, melyet felolvastak.

Szász alelnök ezután megtartotta gyászbeszédét.

Szász alelnök beszéde során azt javasolta, hogy a Ház adjon részvételének kifejezést a királyi párnál, helyezzen koszorút az elhunyt felség ravatalára, a temetésen vegyen testületileg részt, a gyász jelöl napja el december 5-éig ülésait és 60 napig gyászolja az elhunyt királyt, akinek emléket törvényben örökítsék meg. Végül azt javasolta Szász alelnök, hogy Károly királyt üdvözölje a Ház trónralépte alkalmából.

A képviselőház egyhangulag elfogadta az alelnök javaslatait.

Tisza miniszterelnök emelkedett ezután szólásra és elmondotta gyászbeszédét, melyben kiemelte, hogy Ferenc József király, a történelem nagy alakja, a legbékésebb fejedelem, élete alkonyán kardot rántani kényszerült.

Khuen-Héderváry Károly gróf a munkapárt nevében, Apponyi a függetlenségi párt, Andrássy az alkotmánypárt, Zichy Aladár a néppárt, Pop-Ucsi és István a nemzetiségiek, Szabó István a kisgazdapárt és Babics-Gyalszky Ljuba a horvát képviselők nevében mondott gyászbeszédet és ezzel a Ház ülése véget ért.

**FIUME GYÁSZJA.**

Fiume városa tudvalevőleg hatalmas koszorut készítettett a város színeit viselő szalaggal Ferenc József király ravatalára. A koszoru holnap, kedden reggel utnak indul. Battistich polgármesteri titkár személyesen viszi Bécsbe és ő helyezi őfelsége ravatalára. Fiume város küldöttsége szerdán indul utnak és csütörtökön reggel Budapestre különvonaton utazik Bécsbe, ahonnan ugyanaznap délután 5 órakor fog a törvényhatóságok küldöttségeinek különvonatán Budapestre visszaérkezni. Hogy a polgármesteren kívül ki vesz részt a küldöttségben, az még ma nincs végérvényesen eldöntve. Értesülésünk szerint Dardi tanácsvezető, vagy Ossoinak orsz. képviselő lesz a küldöttség második tagja, de az sem lehetetlen, hogy Celligoi Vencel, a képviselőtestület alelnöke vesz részt a küldöttségben.

A helybeli ev. ref. imaházban vasár-

nap, december hó 3-án, délelőtt 10 órakor ünnepélyes gyászistentisztelet lesz az elhalt királyért. Az alkalmi beszédet Ambrus György ref. lelkész fogja tartani.

**A HADSEGÉLYEZŐ HIVATAL GYÁSZJELVÉNYEI.**

A m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyező hivatala kemény papirból készült, művészi gyászpajzsot bocsát forgalomba a nemzet érzelmeinek a temetés napján és a nemzeti gyász idején való egyetemes kifejezésére. A jelvény a legmagasabb hatóságok intencióinak megfelelően, a szövethiány figyelembe vételével készült és a belügyminiszter 7270/1914. és 7666/1914. sz. rendeleteinek védelme alatt áll. Egy darab ára 20 fillér, megrendelhető a Hadsegélyező Hivatalnál (V. Akadémia-utca 17.) Ugyancsak a Hadsegélyező Hivatal néhány nap múlva gyász-érmét fog kibocsátani az elhunyt uralkodó aromásával. Mindkét jelvény az elesett hősök özvegyei és árvái alapját szolgálja.

**Elfoglaltuk Rimnik Valceát és Alexandriát.**

**Csapataink közelednek Curtea de Argeshez. - Falkenhayn és Mackensen seregel érintkezésbe jutottak egymással.**

**Román harctér.**

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 27. (Hivatalos.)

**Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja:**

A dunai hadsereg elérte Alexandria vidékét. Az átkelésnél, amelyet a beállott áradás különösen megnehezített, a Lucich sorhajókapitány parancsnoksága alatt álló cs. és kir. dunaflorellának és Gaugl vezérőrnagy osztrák-magyar utászosztágainak kiváló szerep jutott. Umlutetnél, Sistovótól északra, repülőink lelőttek egy ellenséges Fahrman-gépet.

**József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:**

Német lovasság gróf Schmettow altábornagy vezetésével az alsó Olttól keletre egy ellenséges lovasosztályt visszavetett. Rimnik Valceát az Olt völgyében elfoglaltuk. Tovább keletre, ahol az ellenség még heves ellenállást fejt ki, csapataink közelednek Curtea de Argeshez. Orosz századoknak újabb támadása a Békástól délnyugatra eső vidéken ismét eredménytelen volt.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

**József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:**

Batca Neagranál a gyergyói hegységben, orosz századok újból megtámadták állásainkat, de sikertelenül. Az Olt völgyében elfoglaltuk Ramnidu Valceát. A Curtea de Argestől északra emelkedő magaslatokon a románok még ma kacs ellenállást fejtenek ki. Az Olt alsó folyásától keletre levő terepen Schmettow altábornagy parancsnoksága alatt álló német lovasság visszavetett egy harcba szálló román lovasosztályt és győzelmesen előrenyomult. Az Olttól keletre vezető utak me-

nekülő járműoszlopokkal vannak tele, amelynek irányát felgyújtott helységek jelzik. A Dunán átkelt haderőkkel érintkezésbe jutottunk.

Ludendorff, első főszállás-mester.

**Orosz harctér.**

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 27. (Hivatalos.)

**Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala:**

Orosz osztagokat, amelyek Czierki közelében a Styr felső folyásánál előrenyomultak, tüzelésünkkel elűztünk.

Höfer altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala:**

A keleti tengerpart közelében Smorgontól északra, valamint a Serwetsch és a Szezara-arcvonalon az ellenséges tüzéségi tűz fokozódott. Orosz osztagokat, melyek közvetlenül a tenger mentén Kraszyn vidékén és Ozierki mellett a felső Styr területen előrenyomultak, visszavertünk.

Ludendorff, első főszállás-mester.

**Olasz harctér.**

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 27. (Hivatalos.)

A Karszt fensíkon az ágyuharc időnként valamivel élénkebb volt. A karinthiai határterületen az ellenséges tüzéség egyes helységeket lőtt. Egyik repülőrajunk a tolmeczozi vasuti telepekre és bakkokra bombákat dobott.

Höfer, altábornagy.

**Balkáni harctér.**

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, nov. 27. (Hivatalos.)

A helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Mackensen vezértábornagy hadseregcsoportja:**

A dobrudzsai hadseregnek jobb szárnya ellen a tengerpart mentén ellenséges lövészek által megkísérelt előretörés, amelyet a tenger felől tüzeléssel támogattak, meghiúsult. A Nyugatromániában véghezviendő további hadműveletekre kijelölt dunai hadseregek átkelése Mackensen vezértábornagy szemeláttára tervszerűen megtörtént. Alexandria előtt állunk. A csapadékos időjárás következtében tetemesen megáradt folyamokon való átkelés nehézségeinek a harcoló csapatok által való leküzdése alkalmával derék utazaink mellett kiválóan működtek közre a császári monitorcsónak-testületeknek és a Lucich sorhajókapitány parancsnoksága alatt álló cs. és kir. dunai flottillának részei és a Gaugl vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló osztrák-magyar utászosztágok.

Macedóniai arcvonala:

Nem volt különösebb esemény.

Ludendorff, első főszállás-mester.

**Francia-belga harctér.**

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:**

Ködös és esős időjárás mellett nem volt nagyobb harci tevékenység. Mecklenburgi gránátosok és lövészek és a bremeni gyalogezred Arrastól északkeletre bravurosán véghezvitt járőr vállalkozásuk alkalmával az angol árkokból 26 foglyot szállítottak be. Beaumonttól északkeletre a badeni 185. számú gyalogezrednek osztagai 4 tiszttel 157 főnyi legénységgel és egy géppuskával tértek vissza az ellenséges állásból.

**A német trónörökös arcvonala:**

Az apremontú erdőben, St. Miháltól keletre, a francia gyalogság erős tüzéségi előkészítés után támadott. Visszavertük.

Ludendorff, első főszállás-mester.

**Jegyezzen**

**hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi**

**Bank R. T.-nál**

**Adria palota,**

mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

**SZERETETADOMÁNYOKAT**

kér a Hadsegélyező Hivatal átvételére küldésére IV. Váci utca 38.

# HIREK.

— **Adelhaid luxemburgi nagyhercegnő meghalt.** A Wiesbaden melletti Königstein in Taunus-ban meghalt a 83 éves Adelheid volt luxemburgi nagyhercegnő, aki az 1905-ben elhunyt nassauai Adolf volt luxemburgi nagyhercegnek volt az özvegye. A nagyhercegnő férje életében közel 20 éven át minden évben vendége volt Abbáziának minden évben vendége volt Abbáziának férjével együtt, akire — mivel tolókoicin töltötték az osztrák-magyar ezredesi egyenruhát viselő nagyherceget — bizonyára élénken fognak emlékezni Abbázia vendégei.

— **Gyászistentisztelet dr. Sachs Henrikért.** Tegnap délelőtt 11 órakor az izraelita templomban gyászistentisztelet volt néhai griesi dr. Sachs Henrik hitközségi elnökért, melyen a köztisztelőben álló ügyvéd tisztelői és barátai rendkívül nagy számban jelentek meg. Az oltár egyes részei és a templomoszlopok feketével voltak bevonva. A gyászistentiszteleten teljes számban megjelentek az elhunyt családtagjai. Rosenbaum kántor megnyitó imája után dr. Frank József rabbi tartott emelkedett szellemű beszédet, melyen az elhunyt pályáját vázolta és különösen a hitközség fejlesztése körül szerzett érdemeit emelte ki. Ezután néhány egyházi gyászadal hangzott el Rosenbaum kántor szép előadásában, mire a gyászistentisztelet véget ért.

— **Mi van az Erzsébet-árvaházzal?** A király halála után a város vezetősége utánanézett a régi iratokban, hogy néhai Erzsébet királyné halála alkalmával Fiume városa mily módon adott gyásznak kifejezést. Ez alkalommal rájöttek arra, hogy a város többek közt azt is elhatározta, hogy a Branchetta testvérek alapítványából létesített városi árvaházat Erzsébet-árvaháznak nevezi el. Ezt a határozatot, melyet Vio Ferenc dr. akkori polgármester is aláírt, a mai napig sem hajtották végre. Most, hogy a mulasztás kiderült, azon tűnődnek a város urai, hogy hogyan reparálják ezt a kellemetlen hibát.

— **Adomány.** A magyar szent korona országainak Vöröskereszt-egylete fiumei választmányához a legutóbbi kimutatás óta a következő adomány érkezett be: Dr. Szegő Gyula a Wickenburg alapra 100 kor. Fogadja a nemes szívű adakozó nagylelkűségért a választmány hálás köszönetét.

— **Új papírpénzek kibocsátása.** Az osztrák-magyar bank Budapesten megtartott legutóbbi főtanácsülésén Popovics Sándor bankormányzó bejelentette, hogy az új ötvenkoronás bankjegyeket december 18-án, az új forgalomba kerülő egykoronás papírpénzeket pedig december hó 21-én bocsátják ki.

— **Csütörtökön szünetel a városi élelmiszerárúsítás.** Csütörtökön, e hó 30-án, Ferenc József őfelsége temetése napján a közlelmezési hivatal vásárcsarnokbeli árúsitóhelye a gyász jeléül zárva marad, miért is a csütörtökre érvényes vörös bevásárlási könyvecskék tulajdonosai ezuttal kivételesen, már szerdán, e hó 29-én eszközöltetik bevásárlásaikat.

— **Az új kenyérjegyek.** Mint már szombaton jeleztük, december elsején a kenyérárúsításban változás áll be, amennyiben az

eddigyi kenyér-igazolványokat bevonják és helyettük egy-egy hónapra érvényes kenyérjegyeket hoznak forgalomba. A kenyérjegyek kétfélék lesznek: vörös színűek az állandó fiumei lakosok és kék színűek az átutazók kenyérszükségletének biztosítására. A vörös jegyek szövege a következő:

„Kenyerjegy, érvényes az 1916. évi december hónapra. A kenyérjegy tulajdonosa... péknél naponként 200 gramm kenyeret vásárolhat a megfelelő napra vonatkozó szelvény átszolgáltatása ellenében“.

Ezután annyi folyószámmal ellátott kis négyzetletű szelvény következik, ahány napból áll a hónap. A négy sorban elhelyezett szelvények közül az utolsó a felső sor bal sarkában, míg a december elsejei szelvény az utolsó sor jobb sarkában van. Mindennap a pék a megfelelő szelvényt levágja és az összegyűjtött szelvényeket beszolgáltatja a fogyasztási adóhivatalnak.

A kék jegyek szövege a következő: „Kenyerjegy érvényes... napra. Kiadta... pecsét hely. A jegy csakis arra a napra érvényes, melyre kiállították. A kenyérvásárlásnál az egész jegyet be kell mutatni, minthogy a leszakított szelvények érvénytelenek. A hamisítást avagy a jegynek másra való átruházását a törvény értelmében szigorúan büntetik.“

A kék jegy öt darab egyenkint 4 deka súlyu kenyér vásárlására jogosít. Az újítás, habár kissé bonyolultabb is, mint az eddigi érvényes utalvány, a visszaélést megnehezíti. A békek ugyanis a levágott szelvényeket tartoznak még ugyanazon a napon beszolgáltatni a városi fogyasztási adóhivatalnak, ahol ellenőrzik a pékek elszámolását. A visszaélést azzal büntetik, hogy a hibás péknek lisztet többé nem adnak, ami egyértelmű üzemének felfüggesztésével. Eljárást indítanak az ellen is, aki a tulajdonképeni visszaélést elvette.

A jelenlegi kenyérjegyeket a mai naptól kezdve e hó végéig be kell nyújtani a közlelmezési bizottság hivatalában, ahol ugyakkor kiszolgáltatják az új kenyérjegyeket. Az új kenyérjegyek alapján ugyanaz a pék szolgáltatja ki a kenyeret, amelyikhez az illető fogyasztó eddig be volt osztva. Minden visszaélés a kenyérjegy azonnali elkobzását vonja maga után.

Az idegenek kenyérfogyasztása tekintetében úgy intézkedett a közlelmezési hivatal, hogy a fiumei átutazó idegenek, ott ahol megszállanak, egy-egy napra érvényes kenyérjegyet fognak kapni, mellyel aznap kenyéradagukat bármely péknél megvehetik. A közlelmezési hivatal ma délelőtt 10 órára titkári hivatalába rendelte az összes helybeli szállodásokat, vendéglősöket és tömeglakás tulajdonosokat, hogy közölje velük az egy napnál tovább Fiumében tartózkodó idegenek kenyérjegyére vonatkozó utasításait.

— **Jegyzések az ötödik hadikölcsönre.** A Ganz és Társa-Danubius hajógyár részjegyzésként 1.050.000 koronát jegyzett a Hitelbank főintézeténél. A Fiumei Magyar Olajipar r. t. 150.000 koronát jegyzett a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank főintézeténél az ötödik hadikölcsönre.

— **Éretlen tréfa.** Éretlen és ostoba tréfát üztek szombaton délután a rendőrséggel, ahova 7 óra táján valaki azt telefonálta, hogy Pioppin nagy szerencsétlenség történt, két villamos kocsit összeütközött és a karambolnak több halálos áldozata van.

Wollner ügyeletes rendőrtisztviselő, ugyancsak a mentők kirendeltsége nyomában kivonult a telefonon jelzett helyre, ott azonban nyomát sem találták semmiféle szerencsétlenségnek. Kérdőközlésükre kiderült, hogy a rémhírből egy szó sem igaz és a rendőrséget valaki felültette ezzel az otrombasággal. Fiumében nem tartozik a ritkaságok közé ez az éretlen tréfa és a rendőrségnek mindent el kellene követnie, hogy ennek ostoba szerzőjét kinyomozza és példásan megbüntesse.

— **A hét fertőző betegségei.** A városi tisztviselői jelentéséből kitűnik, hogy a tifuszjárvány aggasztó mértékben kezd elhatalmasodni a városban. A múlt héten 19 hastifusz-megbetegedés fordult elő, ezek között kettő halálos kimenetelű. A tenger-mellékről 2 hastifusz-beteget hoztak be Fiuméba. Ezenkívül 2 difteritisz eset fordult elő a múlt héten, a tenger-mellékről pedig egy vérhas- és 2 trachoma-beteget szállítottak be a városi közkórházba.

Itt említjük meg, hogy november elseje óta 39 hastifusz-megbetegedés fordult elő Fiume területén, ismételtelen arra intjük tehát a közönséget, hogy szigorúan tartsa be a lapunk egyik utóbbi számában közölt óvó-rendszabályokat.

— **A hadisegélyek kifizetése.** Az államsegélyeket a bevonultak családjai részére e hó 27-én, hétfőn és 28-án, kedden fogják kifizetni. Azok, akiknek a könyvecskéhez mellékelt nyitgái elfogytak, nyújtsák be könyvecskéjüket a városi számvevőségnek a hétfői délelőtti folyamán, ahol az új könyvecskéket kedden délután 3 órától kezdve fogják kiszolgáltatni. Azok a segélyben részesülők, kik alközségekben laknak és írni nem tudnak, csupán kedden jelentkezhetnek.

— **Ismét működik az óváros jósnoje.** A Buonarroti-utca 11. sz. ház földszintjén egy „jósno“ babból jövendöli meg az ember jövőjét és kártyát vet. A derék hölgy mindenkitől egy koronát szed a jóslásért és azt állítja, hogy ez a pénz a Vöröskereszt javára jut. Miután a közönség hiszékenyebb része — főleg az asszonyok — sűrű csoportokban keresi fel a „jósno“ otthonát, ennek legalább 30 koronára tehető a napi jövedelme. Régebben az Óváros volt a „jósno“ működésének székhelye és csak mostanában költözött onnan a Buonarroti utcába. Régebbi működéséről több feljelentés ment már a rendőrséghez és igazán esodájuk, hogy a rendőrség még nem tudta végét vetni ennek a visszaélésnek.

— **Ebzárlat.** Miután a városban egy veszett kutyára akadtak, a rendőrség február 8-ig ebzárlatot rendelt el. Ezen ideig a kutyák csak szájkosárral és pórázon vezethetők ki az utcára.

— **Nem jelent meg a sorozáson.** A rendőrbíró 8 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte Musina Valentin fiumei lakost, mert nem jelent meg a sorozásokon.

— **Tyukot loptak.** Vucich Antonia belvedere-i lakosnő bejelentette a rendőrségen, hogy udvaráról két nagy tyukot és különféle háziszerszámokat loptak el 50 korona értékben. A rendőrség keresi a tyukok tolvaját.

(Szöveg folytatása a IV. oldalon).

# Legujabb.

## Összeül a békekonferencia.

FRANKFURT, nov. 27. A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: ELŐKE-LŐ AMERIKAI URAK TANÁCSKOZÁS RA ULTEK ÖSSZE A VILÁGBÉKE ELŐ MOZDÍTÁSA VEGETT. GREY ALLAMTITKAR ÉS BRIAND MINISZTERELNÖK KÜLDÖTTJEIK UTJÁN SZIMPATIAJUKAT FEJEZTÉK KI A MOZGALOM IRANT. BERNSDORFF NÉMET NAGYKÖVET IRASBAN EM-LÉKEZTETTE A KONFERENCIA TAG JAIT A KANCELLÁRNAK A BIRODALMI GYÜLESEN TETT NYILATKOZATARA. STONE SENÁTOR AMERIKA HOZZAJÁRULÁSÁT JELENTETTE BE A KONFERENCIAHOZ.

## AZ OROSZOK ÁTVETTEK A MOLDVAI HATÁR VÉDELMEÉT.

HAGA, nov. 27. A Vaaterland jelenti: Az oroszok átvették az egész moldvai határ védelmét és a románok egész hadseregüket Oláhországban koncentrálták.

## A FORRADALMI GÖRÖG KORMÁNY HADAT ÜZENT BULGÁRIÁNAK ÉS NÉMETORSZÁGNAK.

LONDON, nov. 27. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: Minthogy az ideiglenes görög kormány megüzente a háborút Bulgáriának, Bulgáriával a hadiállapot ténylegesen bekövetkezett, mert a szövetségesek a szalomikii triumvirátust Görögország tényleges kormányának tekintik. Az ideiglenes kormány Németországnak is hadat üzent, mert a németek megtarpedóztak olyan hajókat, amelyek nemzeti haderőket szállítottak.

## NÉMET ESTI HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, nov. 27. A Wolff-ügynökség a következőket jelenti 26-áról: Bouchavestől délkeletre ma délelőtt meghiusult előretörésem kívül a Sommenál nincs ujság. Oláhországban tervszerűen haladunk előre. Dobrudzsában és a macedóniai fronton kedvező lefolyású harcok.

## NIKOLAJEVICS MIKLÓS ISMÉT AZ EURÓPAI FRONTRA JÖN.

PARIS, nov. 27. A Havas-ügynökség a következő orosz hiradást közli: Miklós nagyherceg letette a kaukázusi hadsereg főparancsnokságát, hogy egy fontos parancsnokságot vegyen át Európában. A nagyherceg hír szerint már meg is érkezett a cári főhadiszállásra. A cár Alexejew tábornoknak egészségi okokból szükségessé vált szabadságot adott. Alexejewet ideiglenesen Gurkow tábornok fogja helyettesíteni.

Kiadófelajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

## Izletes házikoszt

kapható háznál és házon kívül. Előfizetők a Via Clotilde 2. szám alatti tejcsarnokban jelentkezhetnek.

## Dr. Palócz k. egészségügyi tanár v. kórházi specialista orvos

Budapest, IV. Károly-körút 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és kigyógyítja úgy férfiaknál, mint nőknél a titkos és nemibetegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10—12, d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válaszbelleges levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

## Pezsgődugót

o használt azonban nem töröttet, ve-  
o szek bármily mennyiségben előzetes  
o tudakozódás nélkül utánvétellel, da-  
o rabját 20 fillérért, ugyszintén hasz-  
o nált palackdugó kilogrammját 4 ko-  
o ronáért. Veszek új dugót is, de csak  
o minta beküldése esetén. ROBIČEK  
o ADOLF parafadugógyár Budapest  
o Nefelejts u. 15.

## MONATH ELLA

okl. szongonatanítónő Via Caserma 4., III. emelet.



## Wolfram körte

Egyes darabokat szállít:

„UNITAS” gyári lerakat. Via de Amicis 9. a Fenice színházzal szemben.

## Olcsó edényárusítás!

Mindennemű üveg és porcellán-árúk, lámpák, villanylámpák, képek, keretek!

Tükrök és Butorok szakszerű elcsomagolását olcsó árakon elvállalja:

**KORNICZAI G. Fiume**  
Via del Porto 1. (Telef. 13-16) a Nagyvásárcsarnok mellett.

## Oltott meszet

minden mennyiségben szállít

**Braun Bernát és Társa**  
Via Stef. Türr 5 (saját ház).



Szén-fa-és gázfűtés-re való mindennemű

takaréktűzhelyek

és kályhák

vasárúk és konyhaszerek a legnagyobb választékban kaphatók a

**Fiumei Vas- és Fémáru Szövetkezet**

Via Ciotta 19. sz. alatti fő-raktárban és a Via del Porto 8. sz. alatti detail üzletében (a Borsa kávéházzal szemben)

## Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad

**Braun Bernát és Társa Fiume Via S. Türr 5. (saját ház)**  
köszönnagykereskedők. Házhoz szállítás távolság szerint 1—2 kor. mmázsánként.

## Aprított tűzifát K. 6.50-ért

100 kgmonként raktárról elad

**Kemény D. Fiume - Delta (Telef. 6.46)**  
villamos erőre berendezett favágója; Fiume város tűzifa szállítója. Házhoz szállítás távolság szerint 1-2 kor. mmázsánként.

**Fatalpu bőrcipő** nagy választékban:

Nagyság 27/30 párja K. 16.50, 31/35 K. 19.50, 36/40 K. 23.40.

**Valódi bőrtalpak** minden nagyságban: Nagyság 30/35 párja K. 4.10, 36/39 K. 5.—, 40/45 K. 5.60.

Gummitalpak, gummisarkok, bőr- talpvédők és sarokvédők nagy raktára „Firmax” vas-talpvédők és sarokvédők a 40 fillér. Vízhatlan férfi-női és gyermekkabátok 9 kor.-tól feljebb, celluloid babák és játékszerek.

**Linoleum Haas, Fiume Corso 6.**